

## 引言

今天是 2020 年最後一個主日崇拜，數天後是年終感恩分享會。恩雨堂有一個美好的傳統～數算主恩，感恩獻呈。今天想藉神的話幫助我們，從心底發出感恩的聲音，愛的回應，進而向主、向人呼喊：『我愛我的神！』

詩篇第 116 篇是個人的感恩詩，並在感恩禮儀中向眾人作見證。正切合我們今天的場境，成為我們的指引。詩人開始便宣告：『我愛耶和華！』繼而解釋愛的原因：『因為祂聽了我的聲音、我的懇求。』詩人表述他與神的愛是建基在「溝通」裡，不是祈求的果效。亦即，詩人愛耶和華，不是因為神應允他的懇求，只是因為神聽了他的聲音。在當中，詩人體會到神以厚恩待他，神愛他！

## 神以厚恩待我(7)

### 神以聆聽愛我(1-4)

聆聽是一種愛的表現，在建立進深關係裡不可缺少的功夫！當有人願意花時間，用心機去聆聽你所說的一切話，無論是有意義的，或無聊話，對方只在乎聽到你的心聲，感受到你心中的感覺，明白你內心的祈求和境況。你會有甚麼感覺和想法？被重視？被關注？被肯定？被接納？如果重視你的！關注你的！肯定你的！接納你的是耶和華神呢？你又有何感覺？很窩心！聆聽是一種愛的力量。

神聽了我的聲音，是未完成式，神一直在聽。並且是留心聽我的懇求。所以詩人極之樂意去表述，並且是一生一世都要求告祂。極之美好的關係。

詩人在此處是訴苦，他感到愁苦。愁苦是指失望與驚惶，感到毫無能力與出路，因為他被恐怖的死亡所束縛，被陰間的權勢所抓住，逃不脫，無希望，終日惶恐。這時他求告耶和華的名。呼求耶和華的名，即是按耶和華的性情和行動去呼求祂。就好像我們尋求別人幫助，當然會找一位極之願意伸出援手的人。詩人遭遇患難，是一個很痛苦的光景。他向神呼求，神傾聽，神垂聽。詩人只想向神發出呼求，求神去拯救，而不是求神改變環境，改變他想改變的人。詩人只想神聽他的聲音，明白祂的苦況，詩人想感受神的愛。神的體恤和明白成為詩人面對痛苦的力量。

## 神本性是愛(5-6, 15)

不知在你心中耶和華的名是甚麼？祂的本性是怎樣？你了解祂會怎樣作事嗎？

詩人眼中的神是“有恩典”～樂意施恩的神，不論在順境或患難中；“有公義”～神施行公義不會用強權，制度，當不公義存在時，祂便會拯救；“滿有憐憫”～原意為肚腹，乃指母性之愛，切身的愛。詩人眼中的神是滿有溫柔和慈愛，祂知道在神的愛中必然得到穩妥。

在神眼中，看聖民（屬祂的人）的死極為寶貴，這死不是地上的死亡，而是聖民的生命，亦即是他們與神的關係。特別在苦難中，在患難中，神以厚恩待祂的聖民，是讓聖民感受到祂愛他們極深。並且希望他們相信神看聖民是寶貴，所以祂必將祂認為最好的賜給他們，這就是神的本性一愛。

## 神拯救屬祂的人(7-8)

詩人向自己的心說話：『我的心哪！你要回復安寧，因為耶和華用厚恩待你。』（詩 116:7），詩人提醒自己他原本擁有安寧，因為他活在耶和華的厚恩當中。詩人曾經歷神的拯救，在焦慮、惶恐中，神使他的眼睛因祂的愛而不致流淚，經歷在痛苦、患難中，神使他的腳因祂的看顧而不致跌倒。這些厚恩便能使詩人回復安寧。

2020年我們經歷不少的苦情患難，我們有不少的焦躁不安。我們觸摸一下內心的感受，好好向耶和華傾訴、呼求，然後，感受祂的愛，仰望祂的厚恩。我們的心便回復安寧，這才是我們得救之法。

## 我愛耶和華(1)

詩人體會、享受神的愛，他要回應神：『我愛耶和華！』不只是在聚會中表述，也以行動回應。

## 我要行活人之路(9)

行在耶和華面前，是撰擇神的方法，順服祂的心意和安排。有神同在，就有從神而來的生命。活人之路，就是生命之道。以神的話為指引來思考和遵行；以主耶穌的生平為榜樣，用愛去感受、實踐，用信心去回應主，存盼望去面對一切，這盼望不是在於我擁有甚麼，而是只有神就足夠。

## 我因信而受苦(10-11)

當你愛耶和華的時候，你就會不怕受苦，就好像你愛你的兒女、家人，願意為他們受苦。當我願意向世人宣告我相信耶和華，

我要行活人之路，受苦是必然的。就好像詩人在驚惶中呼叫：人都是說謊的。就是別人的評價，世界的謊言。但詩人仍要相信耶和華，仍要向眾人見證祂，稱揚耶和華的名，就是詩人親身所經歷的一。

## 在眾人面前稱揚耶和華

### 在眾人面前許願和還願(14, 18-19)

詩人要在眾民面前“舉起”救恩的杯，要在眾民面前“稱揚”耶和華的名，要在眾民面前還所許的願（呼求神拯救）。詩人將他真真實實的經歷，豐豐富富的愛情，向眾民述說，要讓神的拯救給眾民看見，要讓神美好的名在眾民當中被稱揚，要讓眾民體會神的愛，並以愛去回應。

### 在眾人面前獻感恩祭(16-17)

神如此看重祂的聖民的生命(15 節)，如此愛他們。詩人寧願選擇作神的僕人，寧願生在祂的家中，成為祂的產業，作祂婢女的兒子，完完全全歸屬於神。詩人作僕人不感到束縛，因為他活在神的愛中。所以他寧願在神的殿中，還祂的願，公開地，在敬拜中述說神的拯救。這就是美好的感恩祭。

作基督徒並不是羞恥之事，不要跟世俗的眼光看基督徒。要勇敢有尊嚴地稱揚神的名和拯救，不是個人的好處和成功。讓耶和華的榮耀彰顯於天地之間。

### **本週金句：詩 116:1-2 節(新譯本)**

- 1** 我愛耶和華，因為祂聽了我的聲音、我的懇求。
- 2** 因為祂留心聽我的懇求，我一生一世要求告祂。